
Seite 1 

Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/sv/003/2016 

Ende: 20:05 Uhr WP.: 2014/2019  

    

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 08.11.2016 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 3. Sitzung des Schulträger- und Volkshochschulausschusses der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 27.10.2016 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ausschussmitglieder wurden am 24.10.2016 schriftlich eingeladen. 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Kurt Wagenführer  

 Erster Beigeordneter 

Wolfgang Grötsch  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Kiefer  

 Beigeordnete 

Christiane Heming-Herzog  

 Ausschussmitglied 

Eloise Hartwich  

Werner Kempf  

Anja Mohra  

Peter Wittmann  

Heike Kempf  

Werner Schreiner  

Jakob Kopp  

 stellv. Ausschussmitglied 

Ursula Heck Vertretung für Frau Elizabeth Wollenweber 

 Ausschussmitglied 

Gundula Döring  

Elke Grimminger  

Ursula Kaulartz  

Ramona Popp  

 Sachverständige 

Juliane Denny  

Frank Zimmerle  

Manfred Hammer  

 Verwaltung 

Frank Klos  

Sven Lehmann  

Gabi Spies  

 Schriftführer 

Jürgen Kölsch  

 

Abwesend: 

 

 Ausschussmitglied 

Heike Kirsch entschuldigt 

Elizabeth Wollenweber entschuldigt 
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 stellv. Ausschussmitglied 

Hans Rainer Jung entschuldigt, Vertretung für Frau Heike Kirsch 

 Sachverständige 

Andreas Gerdon unentschuldigt 

Bettina Tarneller unentschuldigt 

 Fraktionsvorsitzender 

Thomas Wollenweber entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 

 2 Einführung des Schulverwaltungsprogrammes edoo-sys 

 3 Einrichtung WLAN-Netzwerk Grundschule Annweiler 

 4 Vorberatung des Haushaltsplanes 2017; Schuletat 

 5 Anfragen 

 6 Informationen 

_______________________________________________________________________________ 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 

 1 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 

 

Unter Hinweis auf die Vorschriften der Gemeindeordnung verpflichtete Bürgermeister Wagenführer per 

Handschlag die neuen Ausschussmitglieder, Frau Deny. Herr Zimmerle und Frau Hartwich. 

 

 2 Einführung des Schulverwaltungsprogrammes edoo-sys 

 

Der Vorsitzende informierte die Anwesenden über die Einführung eines neuen 

Schulverwaltungsprogramms „edoo-sys“. Bereits 2014 hat das Land mit ersten 

Informationsveranstaltungen zu diesem Programm begonnen, leider wurden die jeweiligen Schulträger 

hierüber nicht informiert. Auch bestehen derzeit noch keine genauen Angaben, wie und wo das Verfahren 

ablaufen soll, gleichwohl ist die Grundschule Annweiler im ersten Pilotprojekt als teilnehmende Schule 

mit aufgeführt. Die Verwaltung unterstützt die Maßnahme an sich und hat deshalb im Haushalt eine 

Kostenstelle mit einem Ansatz von 5.000,00 € aufgenommen. Sollten die anderen Grundschulen auch 

teilnehmen, wären damit die Voraussetzungen geschaffen. 

 

Der Ausschuss empfiehlt die Einführung des Schulverwaltungsprogramms „edoo-sys“ einstimmig dem 

Verbandsgemeinderat. 

 

 3 Einrichtung WLAN-Netzwerk Grundschule Annweiler 

 

In der Grundschule Annweiler wird derzeit mit dem lokalen MNS+ Programm gearbeitet. Dies soll 

nunmehr auf Wunsch der Schulleitung auf den neuesten Stand der Technik gebracht und mit einen 

gesicherten Internetzugang versehen werden. Zu diesem Zweck ist ein entsprechendes Netzwerk zu 

errichten. Die Kosten werden sich auf ca. 10.000,00 € belaufen. Damit ist die Schule in der Lage mit den 

vorhandenen Tablets im gesamten Schulgebäude zu arbeiten.  

 

Einstimmig wird diese Maßnahme dem Verbandsgemeinderat empfohlen. 
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 4 Vorberatung des Haushaltsplanes 2017; Schuletat 

 

Der Vorsitzende gab zunächst einige einführende Worte und verwies dabei auf die in den vergangenen 

Jahren getätigten Ausgaben in den 4 Grundschulen, welche ein Gesamtvolumen von rd. 12 Mio. ergeben. 

Dann übergab er dem Kämmerer der Verbandsgemeinde, Herrn Klos, das Wort, der anhand dem jedem 

Ausschussmitglied vorliegenden Entwurf den Haushalt 2017 zur Zufriedenheit der Anwesenden 

erläuterte.  

Kritik kam an der Handhabung der durch das Land verordneten Schulbuchausleihe auf. Hier waren sich 

alle Beteiligten einig, dass das Land diese gesetzliche Regelung zurücknehmen sollte, da der Aufwand in 

keinem Verhältnis zum Erfolg steht. Auch die jeweiligen Schulleitungen schlossen sich dieser Meinung 

an. Auf Vorschlag von Bürgermeister Wagenführer soll in der ersten Verbandsgemeinderatssitzung im 

Jahr 2017 eine Resolution erstellt werden, an denen sich alle beteiligen, die das Ziel hat, die sog. 

Lernmittelfreiheit abzuschaffen.  

 

Einstimmig empfahl man den Haushalt 2017 zur Abstimmung an den Verbandsgemeinderat. 

Ebenso einstimmig empfahl man die Erstellung einer Resolution im Verbandsgemeinderat zur 

Abschaffung der Lernmittelfreiheit. 

 

 5 Anfragen 

 

5.1 Schulspeisung in der Grundschule Ramberg, Nebenstelle Eußerthal 

 

Das Ausschussmitglied Ursula Heck stellte die Frage, ob im Gebäude der Grundschule Ramberg, 

Nebenstelle Eußerthal, die Schulküche genutzt wird und ob dort eine tägliche Schulspeisung stattfindet. 

Die Schulleiterin, Frau Kaulartz, konnte die Frage entsprechend beantworten. Die Küche wird regelmäßig 

genutzt, eine Schulspeisung findet nicht statt. 

 

 6 Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte die Anwesenden, dass der kürzlich durchgeführte Spendenlauf einen Erlös 

von 5.637,85 € erbrachte. 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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